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ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 
1 291 16 9 
2 217 17 20 
3 24 18 963 
4 384 19 32 
5 8 20 4 
6 16 21 1 หรือ 3 หรือ 7 
7 30 22 7 
8 225 23 35 
9 75 24 48 
10 36 25 32 
11 24 26 82 
12 110 27 3 
13 16 28 70 
14 15 29 7 
15 16 30 314 
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1. พิจารณาหลักร้อย จะเห็นว่า c = 1 ต่อไปพิจารณา 
 หลักสิบ ถ้าไม่มีการทดจากหลักหน่วย 
 จะได้ว่า b + b = 10 + b นั่นคือ b = 10  
 ซ่ึงไม่ใช่เลขโดด 
 ดังนั้น จะต้องมีการทดจากหลักหน่วย  
 และ b + b + 1 = 10 + b นั่นคือ b = 9 
 พิจารณาหลักหน่วย จะได้ว่า b + a = 10 + c  
 นั่นคือ 9 + a = 10 + 1 � a = 2 
 ดังนั้น 100a + 10b + c = 291 
 

2. 199 x 111 … 111 = (200 – 1) x 111 … 111  
               199 หลัก 
                     = 222 … 22,200 – 111 … 111 
        201 หลัก            199 หลัก 

                     = 221 … 11,089 
                                  196 หลัก 
 ดังนั้น ผลบวกของเลขโดดเท่ากับ  
 2 + 2 + 1 x 196 + 0 + 8 + 9 = 217  
 

3. ให้น้ำเกลือชนิด A มีความเข้มข้น A% และน้ำเกลือ 

 ชนิด B มีความเข้มข้น B% ถ้าผสมน้ำเกลือชนิด A  

 ปริมาณ 3 ส่วน กับน้ำเกลือชนิด B ปริมาณ 1 ส่วน 
 จะได้น้ำเกลือ 20.5% ปริมาณ 4 ส่วน นั่นคือ  

 3 x A% + 1 x B% = 4 x 20.5% � 3A + B = 82 

 ถ้าผสมน้ำเกลือชนิด A ปริมาณ 1 ส่วน กับน้ำเกลือ 

 ชนิด B ปริมาณ 3 ส่วน จะได้น้ำเกลือ 13.5%  
 ปริมาณ 4 ส่วน นั่นคือ  

 1 x A% + 3 x B% = 4 x 13.5% � A + 3B = 54 

  8A = 3 x (3A + B) − (A + 3B) 
      = 3 x 82 − 54 = 192  

 � A = 24 

4. ลูกบาศก์มีท้ังหมด 8 x 9 x 10 = 720 ลูก 
 ลูกบาศก์ท่ีไม่มีหน้าทาสีไว้เลย มีท้ังหมด  
 6 x 7 x 8 = 336 ลูก 
  ลูกบาศก์ท่ีมีหน้าบางหน้าทาสีไว้ มีท้ังหมด  
     720 – 336 = 384 ลูก 
 
 
5. แสดงจุดตัดระหว่างกราฟท้ังสอง 
 ซ่ึงจุดตัดนั้น มีพิกัด x  
 เป็นจำนวนเต็ม ได้ดังรูป 
 พิกัด x เหล่านั้นจึงมีผลบวกเป็น 
 – 8 – 4 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 = 8   
 
 
6. พิจารณาจำนวนนับต้ังแต่ 30 ถึง 99 
 จำนวนท่ีเป็นพหุคูณของ 5 ได้แก่ 30, 35, ..., 95  
 ซ่ึงมีอยู่ 14 จำนวน 
 ในบรรดา 14 จำนวนนี้ มี 50 กับ 75 ซ่ึงหารด้วย  
 25 ลงตัว   n = 14 + 2 = 16 
 
 

7. นักกีฬาท่ีปั่นรอบลู่วงกลม A จะใช้เวลารอบละ  
 300 ÷ 25 = 12 วินาที 
 จึงป่ันผ่านจุด c ท่ีเวลา 6, 18, 30, 42, 54, ... วินาที 

 นักกีฬาท่ีปั่นรอบลู่วงกลม B จะใช้เวลารอบละ  
 500 ÷ 50 = 10 วินาที 
 จึงป่ันผ่านจุด b ท่ีเวลา 10, 20, 30, 40, 50, ... วินาที 
 ดังนั้น นักกีฬาท้ังสองจะป่ันผ่านจุด c และ b  
 พร้อมกันเป็นครั้งแรกท่ีเวลา 30 วินาที 
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8. ลากเส้นจากจุด A ไปยังจุด C, D, E, F, G 
จะแบ่งรูป 8 เหลี่ยมออกเป็นรูปสามเหลี่ยม 6 รูป 

 ฉะนั้น มุมภายในแต่ละมุมของรูป 8 เหลี่ยมด้านเท่า 
 มุมเท่ามีขนาด (6 x 180o) ÷ 8 = 135o 

 2 x ๙HNG = 180o – ๙NHG  
                  = 180o – (135o – 60o) = 105o 

 2 x ๙ANG = 2 x (๙ANH + ๙HNG)  
                  = 2 x 60o + 105o = 225o 
 
 
 
 

9. จากรูป ๙PQS = 30o 

 และ ๙QPR = 45o 
  A = 30o + 45o  
           = 75o 
 

 

 

 
10. ทุกครั้งท่ีใช้ระนาบตัดมุมของลูกบาศก์ 
 จะทำให้เกิดเส้นขอบเพ่ิมข้ึนมา 3 เส้น ดังรูป 

 
 ลูกบาศก์มีเส้นขอบ 12 เส้น และมีมุม 8 มุม 
  รูปทรงท่ีได้จากการตัดมุมจะมีเส้นขอบ  
  12 + 8 x 3 = 36 เส้น 
  
 
 
 

11.             797 = 32 x 25 – 3 
          7997 = 32 x 250 – 3  
                       
  799999997 = 25000000 – 3 
 

                                     � 
 

 77 + 797 + 7997 + … + 799999997 
 = 77 + 32 x (25 + 250 + … + 25000000) – 3 x 7 
 = 32 x (25 + 250 + … + 25000000) + 56 
 = 32 x (25 + 250 + … + 25000000) + 32 + 24 
 

  77 + 797 + 7997 + 79997 + … + 799999997  
     หารด้วย 32 จึงเหลือเศษ 24 
 
 

12. ให้ □ แทนจำนวนนักเรียนท่ีเข้าร่วมกิจกรรมครั้งนี้ 

 จากข้อมูลในโจทย์ □ – 2 เป็นตัวคูณร่วมของ  

 3, 4, 6 นั่นคือ □ – 2 เป็นพหุคูณของ 12 

  □ = 14, 26, 38, ..., 98, 110, 122, ...  

 � □ = 110 
 
 
 
 
13. เม่ือวางกระดาษ n แผ่น จะมีส่วนท่ีทับซ้อนกันอยู่  
 n – 1 ส่วน  
 กระดาษแต่ละแผ่นมีพ้ืนท่ี 16 ตารางเซนติเมตร 
 ส่วนท่ีทับซ้อนกันจึงมีพ้ืนท่ีส่วนละ  
 4 ตารางเซนติเมตร 
 ฉะนั้น ส่วนของกระดาษท่ีไม่ถูกปิดทับ มีพ้ืนท่ี 
 ท้ังหมด 16n – 4(n – 1) = 12n + 4 ตารางเซนติเมตร 
  a = 12, b = 4  
 � a + b = 12 + 4 = 16 

� 

. . . 
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14. นักเรียนท่ีได้อย่างน้อย 5 คะแนน มีอยู่  

 30 x 
40
100  = 12 คน 

 จากตาราง 5 + y + 3 = 12 � y = 4 
 นักเรียนท่ีทำถูกเพียง 2 ข้อ จะได้คะแนน 3, 5  
 หรือ 6 คะแนน จึงมีอยู่ 6 + 5 + 4 = 15 คน 
 
 
 
 
15. ในเวลา 1 นาที ท้ังสองคนป่ันได้ระยะทางรวมกัน  

 1
3  + 

1
2  = 

5
6  รอบ จึงพบกันทุก ๆ 6

5  นาที 

 เนื่องจาก 20 ÷ 
6
5  = 

100
6  = 16 2

3  

 ดังนั้น ในเวลา 20 นาที ท้ังสองคนจะพบกัน  
 16 ครั้ง 
 
 
 
 
16. ให้จีจี้สอบไปแล้ว n ครั้ง โดยมีผลรวมของ 

 คะแนนสอบเป็น □ คะแนน 

 จากโจทย์ จะได้ว่า  + 96
+ 1

�

n
 = 85  

 และ � + 66
+ 1n

 = 82 

 ดังนั้น (□ + 96) – (□ + 66)  
       = 85(n + 1) – 82(n + 1)  
 � 30 = 3(n + 1) � n = 9 
 
 
 
 
 

17. จำนวนนับจะหารด้วย 9 ลงตัว ก็ต่อเม่ือ  
 ผลรวมของเลขโดดทุกหลักหารด้วย 9 ลงตัว 
 นอกจากนี้ ผลบวกของจำนวนบนบัตรตัวเลข  
 3 ใบ มีค่าไม่เกิน 3 + 4 + 5 = 12 

 • กรณีจำนวนคู่ ABC0 � A + B + C = 9  

  � {A, B, C} = {1, 3, 5} หรอื {2, 3, 4} 

 • กรณีจำนวนคู่ ABC2 � A + B + C = 7  

  � {A, B, C} = {0, 3, 4} 

 • กรณีจำนวนคู่ ABC4 � A + B + C = 5  

  � {A, B, C} = {0, 2, 3} 
 เม่ือพิจารณาการนำเลขโดดมาสร้างจำนวน  
 จะพบว่า 
 {1, 3, 5}  135, 153, 315, 351, 513, 531  
 และ {2, 3, 4}  234, 243, 324, 342, 423, 432 
 แต่ {0, 3, 4}  304, 340, 403, 430  
 และ {0, 2, 3}  203, 230, 302, 320 
 ดังนั้น มีจำนวนท่ีต้องการท้ังหมด  
 6 + 6 + 4 + 4 = 20 จำนวน 
 
 
18. เนื่องจาก 7 = 11 – 4 สถานการณ์ท่ีกำหนดให้ 
 ในโจทย์จึงสมมูลกับประชากรชายเพ่ิมข้ึน 11%  
 จากปีท่ีแล้ว และประชากรท้ังหมดลดลง 4%  
 จากปีท่ีแล้ว  

 ดังนั้น 35 = 
11
100  x (จำนวนประชากรชายปีท่ีแล้ว) 

    – 
4

100  x 1,600 

 จึงได้ว่า จำนวนประชากรชายปีท่ีแล้ว  

        = (35 + 64) x 
100
11  = 900 คน 

 ดังนั้น ปีนี้มีประชากร  

 900 + 900 x 
7

100  = 900 + 63 = 963 คน  
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19. ให้มีรูปสามเหลี่ยม n รูป  
 จะมีรูปสี่เหลี่ยม 50 – n รูป 
 ถ้าสร้างรูปสามเหลี่ยมเพ่ิมข้ึน จะใช้ไม้ขีดไฟเพ่ิมข้ึน 
 รูปละ 2 ก้าน และถ้าสร้างรูปสี่เหลี่ยมเพ่ิมข้ึน  
 จะใช้ไม้ขีดไฟเพ่ิมข้ึนรูปละ 3 ก้าน 
 ดังนั้น (1 + 2 x n) + (1 + 3 x (50 – n)) = 120  
 � n = 32 
 
 
 20.  

 ดังนั้น โรเบิร์ตป่ันได้ระยะทางมากกว่าแดเนียล  
 36 – 32 = 4 กิโลเมตร 
 
 
21. (x � y) � z = 1 – (1 – (x � y)) x (1 – z)  
                     = 1 – (1 – x)(1 – y)(1 – z) 
 และให้สังเกตว่า (x � y) � z = (y � z) � x  
                                         = (z � x) � y 
 ดังนั้น 3 x {1 – (1 – x)(1 – y)(1 – z)} = 9  
 � (1 – x)(1 – y)(1 – z) = – 2 
 โดยไม่เสียนัยท่ัวไป สมมติว่า 1 – x  1 – y  1 – z 
 จึงได้ว่า (1 – x, 1 – y, 1 – z) = (– 1, 1, 2),  
 (– 2, 1, 1), (– 2, – 1, – 1) 
 นั่นคือ (x, y, z) = (2, 0, – 1), (3, 0, 0), (3, 2,2) 
 � x + y + z = 1, 3, 7  
 
 

22. p = 2 � p + 16 = 18 ไม่เป็นจำนวนเฉพาะ 
 p = 3 � p + 36 = 39 ไม่เป็นจำนวนเฉพาะ 
 p = 5 � p + 16 = 21 ไม่เป็นจำนวนเฉพาะ 
 p = 7 � 23, 43, 53, 73, 83, 103 ล้วนเป็น 
          จำนวนเฉพาะ 
 
 
23. ถ้าตอบถูกท้ัง 30 ข้อ จะได้คะแนน 150 คะแนน 
 และในแต่ละข้อ ถ้าเปลี่ยนจากตอบถูกเป็นตอบผิด  
 จะทำให้คะแนนลดลงข้อละ 6 คะแนน 
 ฉะนั้น แอนนาตอบถูก 25 ข้อ และชาลีตอบถูก  
 20 ข้อ � x มีค่ามากท่ีสุดเป็น 20 
 ตัวอย่างสถานการณ์ท่ี x มีค่าน้อยท่ีสุด เช่น  
 แอนนาตอบข้อ 1 – 25 ถูก ส่วนชาลีตอบข้อ  
 11 – 30 ถูก เป็นต้น ซ่ึงจะทำให้ x มีค่าน้อยท่ีสุด 
 เป็น 25 + 20 – 30 = 15 
 ดังนั้น x ท่ีน้อยสุด กับ x ท่ีมากสุด จึงมีผลบวก 
 เป็น 15 + 20 = 35 
 
 
24.  แบ่งกระดาษขนาด 10 x 8 ให้เป็นกระดาษขนาด  
 5 x 4 ท้ังหมด 4 ส่วน ดังรูป 

 
 เม่ือลากเส้นทแยงมุม 2 เส้น จะเห็นว่ามีช่องท่ี 
 เส้นทแยงมุมไม่ได้ลากผ่านอยู่ 12 x 4 = 48 ช่อง  
 
 
 

  เวลา (นาฬิกา) รวม 
ระยะทาง 
(กิโลเมตร) 

  
13 – 14 14 – 15 15 – 16 16 – 17 

ระยะทาง 
(กิโลเมตร) 

โรเบิร์ต 8 6 12 10 36 
แดเนียล 6 10 8 8 32 
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25. สะท้อนส่วนท่ีแรเงาในครึ่งซ้ายไปรวมกับส่วนท่ี 
 แรเงาในครึ่งขวา จะได้ส่วนท่ีแรเงาเป็นครึ่งวงกลม 
 รัศมี 4 เซนติเมตร 
 ดังนั้น ส่วนท่ีแรเงามีพ้ืนท่ีคิดเป็น  
  

                        x 100% = 32% 
 

 

26. พิจารณาจำนวนนับท่ีอยู่บนแนวเส้นทแยงมุม 
 เดียวกันจากทางล่างซ้ายไปทางขวาบน ตำแหน่ง  
 (x, y) ของจำนวนนับบนแนวเส้นทแยงมุมเดียวกัน 
 จะมีผลบวกเท่ากันเสมอ 
 ดังนั้น ตำแหน่ง (10, 4) อยู่บนแนวเส้นทแยงมุม 
 เดียวกับตำแหน่ง (13, 1) 
 จำนวนนับก่อนตำแหน่ง (13, 1) มีอยู่  
 1 + 2 + 3 + ... + 12 = 78 จำนวน 
 ดังนั้น จำนวนนับในตำแหน่ง (13, 1) คือ 79  
 และจำนวนนับในตำแหน่ง (10, 4) คือ 82 
 

27. รูป n เหลี่ยมด้านเท่ามุมเท่าท่ีสามารถนำมาวาง 
 เรียงต่อกันเป็นเทสเซลเลชันปกติได้ 
 ขนาดของมุมภายในแต่ละมุมต้องหาร 360o ลงตัว 
 มุมภายในของรูป n เหลี่ยมมีขนาดรวมกัน  
 (n – 2) x 180o 
 รูป n เหลี่ยมด้านเท่ามุมเท่าจึงมีขนาดของ 

 มุมภายในแต่ละมุมเป็น 
o(   2) x 180n-

n
 

 ซ่ึงจะวางเรียงต่อกันเป็นเทสเซลเลชันปกติได้  

 เม่ือ 360o x (   2) x 180 
n

n-
 เป็นจำนวนเต็ม 

 นั่นคือ 2
2

n

n-
= 2 + 

4
2n-

 เป็นจำนวนเต็ม  

 จึงได้ว่า n = 3, 4, 6 ซ่ึงมีเพียง 3 ค่าเท่านั้น 

28. การไม่ได้ทุนประกันคืนเต็มจำนวน เกิดจากการท่ี 
 ผู้ทำประกันเสียชีวิตท้ังคู่ก่อน 30 ปี 

 โอกาสท่ีผู้ทำประกันชายหญิงเสียชีวิตท้ังคู่ 
 ก่อน 30 ปี จึงเท่ากับ 60% x 50% = 30% 
 ดังนั้น โอกาสท่ีผู้ทำประกันอย่างน้อยหนึ่งคน 
 จะมีชีวิตอยู่ได้อีก 30 ปี จึงเท่ากับ  

 100% − 30% = 70% = 
7
10  

 ซ่ึงก็คือโอกาสท่ีจะได้ทุนประกันคืนเต็มจำนวน 
  b = 7, a = 10 � a x b = 7 x 10 = 70 
 
 

29. ให้ [□ABCD] = 24 ตารางหน่วย  

 � [�DEF] = 1 ตารางหน่วย 

 จะได้ว่า [�EDC] = 
DE
DA

 x [�ADC]  

                             = 
2
3  x  

 
 

1 x 242  

                             = 8 ตารางหน่วย 

  CF
DF

 = 
[ ]
[ ]
�

�

EFC

EDF
 = 

8 1
1
-

 = 7 

 
 

30. ระยะทางท่ีจุด N 
 เคลื่อนท่ีไปเท่ากับ  
 ผลบวกของ 

 ความยาวส่วนโค้ง NN´ กับ N´ N´´ 

 =  x BN +  x A´N´ =  x (BN + NA)  

 =  x BA ซ่ึงเท่ากับ 3.14 x 100 = 314 มิลลิเมตร 

 โอกาสท่ีจะอยูไ่ด้อีก 
30 ปี 

โอกาสท่ีจะเสียชีวิต 
ก่อน 30 ปี 

ผู้ชาย 40% 100% − 40% = 60% 

ผู้หญิง 50% 100% − 50% = 50% 
 x  x 42 

 x 52
 

o
 


